大內區防災避難看板獲民間企業鼎力支持捐贈,同時簽訂 避難收容處所支援協定,大幅提升防救災能量

大內區境內百分之 70%是低海拔山坡地,全區面積約 70.3125 平方公里,人口嚴重外流及老化,目前人口數約 9 千多人,曾文溪 蜿蜒曲折流經大內區,因屬於中上游,尚未受到污染,山明水秀, 從空中梟看一片翠綠。時序進入 9 月以後,天氣逐漸轉涼,秋收的 氣氛漸濃,曾文溪兩岸蘆葦花盛開,一片白茫茫的花海,稱為「禾 草」的禾本科植物,正在這個季節展現豐收姿態的主角,在金色陽 光的襯托下,隨風搖曳生姿,正是此時野外最具代表性的景觀,也 最為一般大眾所熟知。有人說是「蘆葦」,也有人說是「甜根子草」 (台語「猴蔗」)! 霎是好看,錯過了今年欣賞芒花美景,就要等明 年入秋後再到曾文溪畔遠眺,看見一片白色雪景,令人讚嘆。

大內區公所為了讓住在較偏遠地區之居民,在遇到天然災害時 能迅速反應,知道並了解應至何處避難,也為了讓居民在避難時有 安全的環境及熱食可食用,區長李賢村接任區長後即積極與境內民 間企業接洽,協請民間企業與政府機關共同合作,一起提升大內區 防災能量,由於李區長推動防救災工作的熱情與前瞻遠見,獲得南 寶鄉村實業股份有限公司及敬岱機械股份有限公司2家企業及康慈 老人長期照顧中心熱心鼎力支持。因此;於107年10月23日上午 10時,假康慈老人長期照顧中心辦理防災避難看板捐贈暨簽訂避難 收容處所支援協定儀式,由南寶及敬岱公司各捐贈2座避難看板, 同時康慈老人長期照顧中心與大內區公所亦簽訂避難收容處所支援 協定。

捐贈簽署活動由區長李賢村主持,出席貴賓有市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事、消防局蔡國保科長、社會局陳世嘉及在地里長羅文宗和里民約30人,李區長致詞後,首先由南寶陳文得特助及敬岱阮金川特助代表捐贈防災避難看板給大內區公所,防災避難看板分別設置於轄內較偏遠之二溪、曲溪、頭社及環湖等4里社區活動中心戶外明顯處,該社區活動中心是年長者活動聚會的地

方,讓年長者或保全對象對避難處所位置有更深的認識,當地民眾 亦表示看板設置使其對自己家附近的避難處所在哪兒?如何迅速至 避難處所避難,有更明確的認知。

捐贈儀式後,接著進行避難收容處所支援協定簽訂,由李區長 與南寶陳文得特助及敬岱阮金川特助及康慈胡正參董事長共同簽訂 協議,由於康慈及南寶兩公司地勢較高,不受水患之苦,當大內區 市中心遭遇嚴重水患時,為能妥善照顧保全對象,提升防救災資源 調度能量及收容處所便利性,康慈及南寶皆具備中央廚房可隨時提 供熱食,並有現成房間可以收納災民,確實可提供及時的具體協助。 康慈胡董事長致詞時表示,基於社區有愛,善盡企業責任,願意提 供場所作為災民收容,其老家位於官田渡子頭,該處亦曾受水患之 苦,其對淹水災民之苦感同身受,康慈最大收容量約30人,中心有 發電機、夜間照明、柴油鍋爐、地下水及自來水等設施,且建築物 安全結構無虞,遇有緊急災害時,可迅速協助區公所收容部份災民 及提供熱食。

捐贈儀式結束後,特別邀請市政府災害防救辦公室參事侯俊彥致詞,侯參事對於在地企業挺在地區公所,公私協力一起合作,提供最好的收容處所,讓災民無後顧之憂,極為讚許。防救災能量的建置擴充,寧可百年不用,但不可一日不備,李區長未兩綢繆,積極尋求與企業合作,表示相當肯定。活動最後為了讓頭社里的里民對疏散避難及收容狀況有更深的認識,特地邀請里民參與避難疏散及收容演練,演練里民自主疏散或經由強制撤離至避難收容處所,經區公所列冊登記、發放飲用水及物資並由康慈工作人員量測體溫及檢傷處理後,帶領至各類收容房間內。透過實況演練,讓民眾在面對災害時,了解如何自救及應變。參加演練民眾表示,透過演練讓他們對平時應該如何準備避難背包、受災時可以至那兒避難,更加清楚了。

災害總是在不設防的時候發生,當災害來的又快又急,有時會 讓人措手不及,尤其大內區地理環境特殊,李區長憂心忡忡表示, 公部門在有限的預算下難以竟功,有賴透過公私協力合作,讓大內區公所在面臨災害時,可以有更多的能量去面對。最後他再次感謝民間企業的熱心捐贈與協助,使得大內區在防救災資源能量整備上更加足夠充裕,安全上更有備無患。(大內區公所 陳美秀)







